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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                高考网www.gaokao.com

2009年普通高等学校招生全国统一考试

数      学（文史类）（北京卷）

本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第I卷1至2页，第Ⅱ卷3至9页，共150分。考试时间120分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第I卷（选择题  共40分）

注意事项： 

    1．答第I卷前，考生务必将答题卡上的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔填写，用2B铅笔将准考证号对应的信息点涂黑。

    2．每小题选出答案后，将答题卡上对应题目的答案选中涂满涂黑，黑度以盖住框内字母为准，修改时用橡皮擦除干净。在试卷上作答无效。

一、本大题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目

要求的一项。

1．设集合
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【答案】A

【解析】本题主要考查集合的基本运算以及简单的不等式的解法. 属于基础知识、基本运算的考查.
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，故选A.
2．已知向量
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同向                        B．
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同向                      D．
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【答案】D

.w【解析】.k.s.5.u.c本题主要考查向量的共线（平行）、向量的加减法. 属于基础知识、基本运算的考查.
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       显然，a与b不平行，排除A、B. 

       若
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3．若
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【答案】B

.w【解析】本题主要考查二项式定理及其展开式. 属于基础知识、基本运算的考查.
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       由已知，得
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.故选B.

.k.s.5.u.c.o.m  4．为了得到函数
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的图像，只需把函数
[image: image50.wmf]lg
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的图像上所有的点       （    ）

       A．向左平移3个单位长度，再向上平移1个单位长度w.w.w.k.s.5.u.c.o.m              
       B．向右平移3个单位长度，再向上平移1个单位长度

       C．向左平移3个单位长度，再向下平移1个单位长度

       D．向右平移3个单位长度，再向下平移1个单位长度

【答案】C

.w【解析】本题主要考查函数图象的平移变换. 属于基础知识、基本运算的考查.
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[image: image51.wmf](

)

(

)

lg31lg103

yxx

=++=+

，

B．
[image: image52.wmf](

)

(

)

lg31lg103

yxx

=-+=-

，

C．
[image: image53.wmf](

)

3

lg31lg

10

x

yx

+

=+-=

，

D．
[image: image54.wmf](

)

3

lg31lg

10

x

yx

-

=--=

.

故应选C.

5．用数字1，2，3，4，5组成的无重复数字的四位偶数的个数为                       （    ）
A．8



B．24



C．48



D．120

【答案】C

.w【解析】本题主要考查排列组合知识以及分步计数原理知识. 属于基础知识、基本运算的考查.

2和4排在末位时，共有
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种排法，

其余三位数从余下的四个数中任取三个有
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于是由分步计数原理，符合题意的偶数共有
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（个）.故选C.
6．“
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A．
充分而不必要条件


B．必要而不充分条件w.w.w.k.s.5.u.c.o.m              
C．
充分必要条件   w.w.w.k.s.5.u.c.o.m               


D．既不充分也不必要条件

【答案】A

.w【解析】本题主要考查.k本题主要考查三角函数的基本概念、简易逻辑中充要条件的判断. 属于基础知识、基本运算的考查.

     当
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反之，当
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，故应选A.

7．若正四棱柱
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的底面边长为1，
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【答案】D

.w【解析】.k本题主要考查正四棱柱的概念、直线与平面所成的角以及直线与平面的距离等概念. 

属于基础知识、基本运算的考查.

       依题意，
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，如图，
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8．设D是正
[image: image73.wmf]123

PPP

D

及其内部的点构成的集合，点
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                       B．四边形区域





C．
五边形区域


                       D．六边形区域

【答案】D

【解析】本题主要考查集合与平面几何基础知识..5.u.c.o. 本题主要考查阅读与理解、信息迁移以及学生的学习潜力,考查学生分析问题和解决问题的能力. 属于创新题型.
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大光明                                   如图，A、B、C、D、E、F为各边

三等分点，答案是集合S为六边形

ABCDEF，其中，
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即点P可以是点A.
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m              
（第8题解答图）
第Ⅱ卷（110分）
注意事项：

1．用铅笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。
	题号
	二
	三
	总分

	
	
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	

	分数
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分。把答案填写在题中横线上。

9．若
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【答案】
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【解析】本题主要考查简单的三角函数的运算.    属于基础知识、基本运算的考查.

由已知，
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        10．若数列
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          .（用数字作答）

【答案】
.w【解析】本题主要考查简单的递推数列以及数列的求和问题.m       属于基础知识、基本运算的考查.
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11．若实数
[image: image90.wmf],

xy

满足
[image: image91.wmf]20,

4,

5,

xy

x

x

+-³

ì

ï

£

í

ï

£

î

则
[image: image92.wmf]sxy
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的最大值为         .
【答案】9

【解析】.s.5.u本题主要考查线性规划方面的

基础知. 属于基础知识、基本运算的考查.

         如图，当
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故应填9.
（第11题解答图）
12．已知函数
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.w.w.k.s.5【答案】
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.w【解析】5.u.c本题主要考查分段函数和简单的已知函数值求
[image: image99.wmf]x

的值. 属于基础知识、基本运算的考查.
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无解，故应填
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13．椭圆
[image: image103.wmf]22

1

92

xy

+=

的焦点为
[image: image104.wmf]12

,

FF

，点P在椭圆上，若
[image: image105.wmf]1

||4

PF

=

，则
[image: image106.wmf]2

||

PF

=

        ；
[image: image107.wmf]12

FPF

Ð

的大小为        .

【答案】
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.w【解析】u.c.o.m本题主要考查椭圆的定义、焦点、长轴、短轴、焦距之间的关系以及余弦定理. 属于基础知识、基本运算的考查.
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又由余弦定理，得
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，故应填
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              14．设A是整数集的一个非空子集，对于
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【答案】6

.w【解析】本题主要考查阅读与理解、信息迁移以及学生的学习潜力,考查学生分析问题和解决问题的能力. 属于创新题型.

                什么是“孤立元”？依题意可知，必须是没有与
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相邻的元素，因而无“孤立元”是指在集合中有与
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因此，符合题意的集合是：
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共6个.
     故应填6.
15．（本小题共12分）已知函数
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（Ⅰ）求
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（Ⅱ）求
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【解析】本题主要考查特殊角三角函数值、诱导公式、二倍角的正弦、三角函数在闭区间上的最值等基础知识，主要考查基本运算能力．
（Ⅰ）∵
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（Ⅱ）由
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上的最大值为1，最小值为
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16．（本小题共14分）

如图，四棱锥
[image: image137.wmf]PABCD
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的底面是正方形，
[image: image138.wmf]PDABCD
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，点E在棱PB上.

（Ⅰ）求证：平面
[image: image139.wmf]AECPDB
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；w.w.w.k.s.5.u.c.o.m              
（Ⅱ）当
[image: image140.wmf]2
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且E为PB的中点时，求AE与
平面PDB所成的角的大小.
【解法1】本题主要考查直线和平面垂直、平面与平面垂直、直线与平面所成的角等基础知识，考查空间想象能力、运算能力和推理论证能力．
（Ⅰ）∵四边形ABCD是正方形，∴AC⊥BD，

∵
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（Ⅱ）设AC∩BD=O，连接OE，

      由（Ⅰ）知AC⊥平面PDB于O，

      ∴∠AEO为AE与平面PDB所的角，

      ∴O，E分别为DB、PB的中点，
      ∴OE//PD，
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      ∴OE⊥底面ABCD，OE⊥AO，

      在Rt△AOE中，
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【解法2】如图，以D为原点建立空间直角坐标系
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∴AC⊥DP，AC⊥DB，∴AC⊥平面PDB，
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（Ⅱ）当
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   设AC∩BD=O，连接OE， 

 由（Ⅰ）知AC⊥平面PDB于O，

   ∴∠AEO为AE与平面PDB所的角，

  ∵
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∴
[image: image158.wmf]45
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，即AE与平面PDB所成的角的大小为
[image: image159.wmf]45

°
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17．（本小题共13分）

某学生在上学路上要经过4个路口，假设在各路口是否遇到红灯是相互独立的，遇到红灯的概率都是
[image: image160.wmf]1

3

，遇到红灯时停留的时间都是2min.
（Ⅰ）求这名学生在上学路上到第三个路口时首次遇到红灯的概率；

（Ⅱ）这名学生在上学路上因遇到红灯停留的总时间至多是4min的概率.              
【解析】本题主要考查随机事件、互斥事件、相互独立事件等概率的基础知识，考查运用概率知识解决实际问题的能力.
（Ⅰ）设这名学生在上学路上到第三个路口时首次遇到红灯为事件A，因为事件A等于事件“这名学生在第一和第二个路口没有遇到红灯，在第三个路口遇到红灯”，所以事件A的概率为
[image: image161.wmf](
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（Ⅱ）设这名学生在上学路上因遇到红灯停留的总时间至多是4min为事件B，这名学生在上学路上遇到
[image: image162.wmf]k

次红灯的事件
[image: image163.wmf](
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      则由题意，得
[image: image164.wmf](
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[image: image165.wmf](
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由于事件B等价于“这名学生在上学路上至多遇到两次红灯”，

∴事件B的概率为
[image: image166.wmf](
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18．（本小题共14分）

设函数
[image: image167.wmf]3
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（Ⅰ）若曲线
[image: image168.wmf]()
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在点
[image: image169.wmf](2,())

fx

处与直线
[image: image170.wmf]8

y

=

相切，求
[image: image171.wmf],

ab

的值；

（Ⅱ）求函数
[image: image172.wmf]()

fx

的单调区间与极值点.

【解析】本题主要考查利用导数研究函数的单调性和极值、解不等式等基础知识，考查综合分析和解决问题的能力．
（Ⅰ）
[image: image173.wmf](
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在点
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处与直线
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相切，

∴
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（Ⅱ）∵
[image: image178.wmf](
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当
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时，
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此时函数
[image: image183.wmf]()
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没有极值点.

当
[image: image184.wmf]0
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时，由
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当
[image: image186.wmf](
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时，
[image: image187.wmf](
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，函数
[image: image188.wmf]()

fx

单调递增，

当
[image: image189.wmf](
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时，
[image: image190.wmf](
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，函数
[image: image191.wmf]()

fx

单调递减，

当
[image: image192.wmf](
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时，
[image: image193.wmf](

)

'

0

fx

>

，函数
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单调递增，

∴此时
[image: image195.wmf]xa
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是
[image: image196.wmf]()
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的极大值点，
[image: image197.wmf]xa
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是
[image: image198.wmf]()
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的极小值点.

19．（本小题共14分）

已知双曲线
[image: image199.wmf]22

22
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的离心率为
[image: image200.wmf]3

，右准线方程为
[image: image201.wmf]3
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（Ⅰ）求双曲线C的方程；w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image202.jpg]


  [image: image203.jpg]



（Ⅱ）已知直线
[image: image204.wmf]0
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与双曲线C交于不同的两点A，B，且线段AB的中点在圆
[image: image205.wmf]22

5

xy

+=

上，求m的值.w.w.w.k.s.5.u.c.o.m              
【解析】本题主要考查双曲线的标准方程、圆的切线方程等基础知识，考查曲线和方程

的关系等解析几何的基本思想方法，考查推理、运算能力．

（Ⅰ）由题意，得
[image: image206.wmf]2
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，解得
[image: image207.wmf]1,3
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，w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image208.jpg]


  [image: image209.jpg]



               ∴
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[image: image211.wmf]C

的方程为
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（Ⅱ）设A、B两点的坐标分别为
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      由
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[image: image220.wmf]22
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上，w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image221.jpg]


  [image: image222.jpg]



∴
[image: image223.wmf](
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[image: image224.wmf]1
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20．（本小题共13分）

设数列
[image: image225.wmf]{}
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的通项公式为
[image: image226.wmf](,0)
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[image: image227.wmf]{}
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定义如下：对于正整数m，
[image: image228.wmf]m
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是使得不等式
[image: image229.wmf]n
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成立的所有n中的最小值.

（Ⅰ）若
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（Ⅱ）若
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的前2m项和公式；w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image234.jpg]


  [image: image235.jpg]



（Ⅲ）是否存在p和q，使得
[image: image236.wmf]32()
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？如果存在，求p和q的取值范围；如果不存在，请说明理由.

【解析】本题主要考查数列的概念、数列的基本性质，考查运算能力、推理论证能力、

分类讨论等数学思想方法．本题是数列与不等式综合的较难层次题.

（Ⅰ）由题意，得
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23

n

an

=-

，解
[image: image238.wmf]11

3

23

n

-³

，得
[image: image239.wmf]20

3

n

³

. w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image240.jpg]


  [image: image241.jpg]
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       （Ⅱ）由题意，得
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对于正整数，由
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，得
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的定义可知w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image250.jpg]
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当
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. w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image259.jpg]


  [image: image260.jpg]



（Ⅲ）假设存在p和q满足条件，由不等式
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及
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     当
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      这与上述结论矛盾！w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image272.jpg]
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    当
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     ∴ 存在p和q，使得
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p和q的取值范围分别是
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  [image: image282.jpg]



w.w.w.k.s.5.u.c.o.m              
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